四川省军区绵阳离职 干部休养所探索老干部康 养方式

"家庭作业本"常做常新

本报讯 刘薇薇、漆家溧报道:"小 姚,这周我的'作业'完成得可好了,你快 来看看!"在四川省军区绵阳离职干部休 养所,老阿姨刘福阁高兴地拉着政工办 干事姚平的手,展示自己的"家庭作业", 脸上洋溢着喜悦。

近年来,干休所老干部和老阿姨普 遍进入两高期。"随着年龄增长,老年人 大脑可能会发生退行性病变,偶尔会有 记不清人、事、物等情况。"门诊部医生许 爽说,"平时走访巡诊时,经常会听到'现 在有点糊涂了'。'

一次偶然的机会,工作人员看到一 则"甘肃定西一位儿媳妇为80岁的'脑 梗公公'布置家庭作业预防老年痴呆"的 报道。姚平灵光一闪:"报道里的方法, 为我们的服务保障工作提供了借鉴。"报 经所党委批准后,大家群策群力探索"家 庭作业法",研究作业题型、难易度、可行 性,从所部到各站点逐步推广开来。

"家庭作业法"实施初期,不少老干 部有些排斥。为此,工作人员和家属逐户 对接,根据不同老干部情况,量身布置"家 庭作业"。有的老干部喜欢诗词歌赋,作 业就设置为默写和翻译理解;有的年轻时 有过财务工作经历,作业倾向于算术;有 的喜欢绘画识曲,作业多是画图写谱。此 外,他们还设置了"单项进步奖"等奖项, 调动老干部兴致,让他们乐在其中。

年近百岁的离休老干部柳恩敏年轻 时写得一手好书法,尤其喜爱苏东坡的诗 词。干休所领导自掏腰包购入《苏轼选 集》,让他在家属的帮助下看词背词写 词。时间长了,柳恩敏养成习惯,经常和 工作人员分享书法作品,偶尔还能做做读 书小记,精神头越来越足。

老阿姨刘福阁是"家庭作业法"受益 人之一。前期,干休所与家属商议,为刘 福阁布置了包括写字、算数、画图等内容 的家庭作业,每日辅导她完成。"母亲现在 的生活可丰富了。"老人的大儿子说,每天 吃过早饭,刘福阁便会坐到书桌前,读书、 写字、画画,每天坚持,算术从最开始的每 天8题提升到了每天12题。

"每次我们上门,都能收到整整齐齐 的一摞'作业'。"如今,上门探访时,老干 部都会主动翻找出近期的作业递给工作 人员。工作人员仔细检查打下分数,做 好批注,并送上小奖状以示鼓励。

"让老同志们做作业,既锻炼身心健 康,又丰富晚年生活,还能进一步拉近工休 关系,可谓是一举三得。"干休所领导说。

浙江省仙居县人武部 解决军人后顾之忧

"军属记事本"越记越厚

本报讯 李寅、吴蒙昆报道:"天气 逐渐转冷,叮嘱义工多关注傅大豪爷爷 的身体,注意保暖……"在浙江省仙居县 安岭乡,走访了今年下半年入伍新兵傅 大豪家庭后,该乡武装部部长喻辉在"军 属记事本"上记下注意事项。

傅大豪从小与爷爷相依为命,入伍 后,一直挂念着家中的爷爷。喻辉了解 情况后,安排义工定期上门照顾。前段 时间,义工发现傅大豪的爷爷身体不舒 服,第一时间汇报,喻辉当即协调医护人 员上门问诊。"大豪,今天乡武装部的领 导带医生上门给我看病了。你在部队好 好干,家里的事不用担心……"与爷爷通 话时得知这一暖心消息,让傅大豪宽心 不少。在仙居县,每位专武干部都有一 本"军属记事本",上面记录着军属的急

今年初,该县人武部联合县退役军人 事务局,广泛开展以"解难助困、爱心献军 属"为主题的拥军优属活动。活动中,专 武干部深入走访,细致排查需要帮扶的困 难军属,并指派专人进行结对帮扶。

朱溪镇武装部部长郑玮熹的"军属 记事本",是他为军属排忧解难的"号码 百事通"。小小的记事本记得密密麻麻, 还有圈画备注,记录着每一位军属的姓 名、住址、走访时间、家庭主要情况及困

难、解决办法和落实情况等。 翻开下各镇武装部部长李家皓的 "军属记事本",最近几页记录着武警湖 北总队某支队下士张威龙父亲张中国与 邻居因房屋问题产生纠纷的始末。经多 次沟通、调解,双方最终达成和解。此次 事件的处理情况与经验,都被李家皓详

细记录下来。 "记事本上记录的事,我们立记立 办。如果需要有关职能部门协助解决, 我们会持续跟踪后续事项处理情况。"县 人武部领导表示,如今,专武干部每周走 访军属家庭,都会带上"军属记事本",把 军属的要求和建议记在本子上,并落实 在具体行动中。



一面国旗,从雪域高原查果拉哨所传递到闽南一所小学——

边关与少年 情系一抹红

■戴伟国 韩

"这面国旗,来自雪域高原查果拉 哨所……"10月14日,福建省龙溪师 范学校附属小学举行少年军校闭营仪 式。仪式现场,该校领导郑重地向全 体师生介绍了一面特殊的国旗——西 藏军区查果拉哨所官兵们在高原上升 起的国旗。

一所小学与一座高原哨所的缘 分,要从几个月前的"千里传书"说起。 查果拉哨所是全军最高最艰苦的

边防哨所之一。"查果拉"在藏语中意 为"鲜花盛开的地方",但现实中,哨所 驻地雪山连绵,杳无人烟。

今年3月,龙师附小被教育部、中 央军委政治工作部评为"中小学国防 教育示范学校"。5月,龙师附小设立2 个"子弟兵中队",定期邀请部队官兵 为队员讲授国防知识与军事技能,增 强国防观念。中秋节前夕,在漳州市 双拥办等相关部门牵头下,该校"子弟 兵中队"队员给查果拉哨所的官兵寄 去了50封信件,其中包括他们自制的 精美卡片、手抄报以及手写信。

"万家团圆的时刻,多谢有你们守 护""我的爸爸也是一名军人,此刻同 你们一样坚守在一线,你们是我们的 榜样""你们是真正的英雄,长大后我 也要像你们一样,到祖国需要的地方 去"……稚嫩的笔触,传递着一个个闽 南少年真挚的祝福,让远在千里之外 的边防战士倍感温暖。

前不久,经军地协调,龙师附小 "子弟兵中队"与查果拉哨所官兵进行 了一次云端连线。屏幕一端,哨所官 兵向队员们讲述戍边故事;屏幕另一 端,队员们专注聆听,对哨所官兵的高

原生活有了更多了解。"边防很远,国 防很近。这是我们在高原升起的国 旗,现在赠送给你们,希望你们珍惜学 习时光,在国旗下健康成长。"为了回 馈学生们的暖心之举,哨所官兵们在 报请上级批准后,给该校寄一面国旗 作为礼物。

从高原边防哨所到闽南一所小 学,一面国旗牵动了大家的心。少年 军校闭营仪式当天,该校专门组织师 生在操场上进行国旗传递活动仪式。 这面曾在雪域高原升起的国旗,无声 诉说着边防官兵的艰辛与荣光。来自 驻军某部的4名少年军校教官高擎着 这面国旗,缓缓地从同学们的头顶拂 过,大家纷纷伸出双手触摸国旗,兴奋 而骄傲。

活动结束后,教官将国旗交付"子

弟兵中队"。目前,这面有故事的国旗, 收藏在龙师附小校史馆,成为该校开展 国防教育的生动教材。这一抹红,将在 更多学生心中留下灼热的印记。

与这面国旗有关的故事并未结 束。学校负责人介绍:"为增强国防教 育感染力、吸引力,我们坚持把国防教 育融入学校德育类特色课程,将国防元 素融入书法、绘画以及非遗剪纸艺术等 课外兴趣活动中。"最近,学校组织师生 学习并制作非遗漳浦剪纸,将国防元 素、对戍边官兵的寄语加入进去。"这幅 剪纸作品叫《爱我中华》,愿你们在守护 边疆的同时保护好自己,向你们致敬!" 这些作品已经装入包裹,跟随邮车,寄 往"生命禁区"。

上图:学生触摸国旗兴奋不已。

戴伟国摄

山 摸 清 青岛 警备区 底 数 组织 文 职 人 员参加 短 干系 统

本报讯 焦梦薇报道:"首先进 行体能测试第一个课目……"深秋时 节,山东省某国防教育基地,青岛警 备区文职人员刚放下背囊便投入紧 张的考核。

轻装三公里、仰卧起坐、引体向 上、曲臂悬垂等一系列体能考核课目 结束后,经过简单休整,考生们又转入 理论考核。"休干系统文职人员在服务 老干部过程中经常会遇到一些突发状 况,沉着应对险情、快速准确处置,不 仅需要过硬的专业素养,更需要一颗 '大心脏'。"培训队模拟连指导员闫珊

考核刚结束,"龙虎榜"新鲜出炉, 贴到教学楼大厅正中央。排行榜上, 理论考核、军事训练、内务评比、作风 纪律等各项得分情况一目了然。袁铭 是2018年入职的文职人员,看到自己 的理论和体能成绩排在中下游,不禁 有些脸红,暗下决心奋起直追。晚上 "开小灶"复习理论知识,天不亮就起 床练体能……功夫不负有心人,阶段 性考核时,袁铭的名次有了明显提升。

"老干部是党和国家的宝贵财富, 我们要全心全意搞好服务保障。"授课 席上,刚刚被山东省军区评为"最美文 职人员"的韩雪青与参训文职人员展 开交流。作为首批由现役军官转改的 文职人员,他曾在部队荣立二等功,多 次参与大项任务。此次集训,山东省 军区还邀请干休所主官、相关领域骨 干、专业技术能手上台与大家分享经 验,获得学员好评。

安徽省合肥市蜀山区

江淮之畔,昔日荒地焕新颜

本报讯 张子博、记者朱怡蘅报 道:金秋十月,稻穗飘香。10月19日 一早,安徽省合肥市蜀山区小庙镇饭 棚村,刚收完一茬水稻,贴着"军民一 家"的大型旋耕机、挖沟机又开始了新 一轮的忙碌。"村里年轻劳动力比较 少,咱们能帮一把是一把。"农机操作 手、该村民兵应急分队队员万飞飞笑 呵呵地说。

"几年前,这个小乡村还是另一番 景象。"该村党委书记余学琴介绍,作 为江淮沟通段工程区,饭棚村部分土 地用于存放工程弃渣。江淮运河航道 全线贯通后,撂荒多年的土地得以重

"复垦土地肥力受损,如何让这片 土地重焕生机,是摆在我们村两委面 前的一道难题。"作为该村定点帮扶单 位,蜀山区人武部与镇、村两级共商发 展规划:将农业种植养殖与居民休闲 相结合,把复垦区打造为集果蔬采摘、 家禽养殖、农耕体验等项目于一体的 新型农场,走出致富新路子。

该人武部协调区农林水务局派遣 多名农业技术专家赴该村,指导农户 改良土壤肥力、种植经济作物、参与农 机操作培训等,发动民兵开展"我为乡 村振兴助力,我为民兵旗帜添彩"活

动,投入专项帮扶资金用于购置大型 农耕机械、服务困难军烈属等。与此 同时,该人武部以蜀山区政府发布《引 江济淮工程(安徽段)蜀山区3号弃渣 场土地复垦施工运营一体化招标公 告》为契机,积极联系本地多家企业参 与项目招标,进一步推动复垦土地资 源优化。目前,该村已与某企业初步 达成建设新型农场意向。

该区人武部领导介绍,下一步,他 们计划围绕复垦区新型农场建设、饭 棚村老村部修缮、困难学生资助等项 目多点发力,助推乡村振兴工作在江 淮运河之畔开花结果。



10月下旬,西部战区空军某 新训团组织内务评比活动。图为 新训骨干为新兵讲解叠被子技巧。

王宝伟摄



国防"微镜头"扫描



图①:10月25日,江苏省 动的国防教育课。图为学生体 验射击动作要领

图②:近日,陆军工程大学 石家庄校区"蒲公英"宣讲小分 队邀请当地小学师生代表走进 军营,学习国防知识。图为小分 队成员与学生合唱爱国歌曲。

黄 睿摄

陕西省扶风县人武部 走进校园宣讲国防

本报讯 张晓艳报道:近日,陕 西省扶风县人武部与县教体局联合 为该县两所学校,举行"全国国防教 育示范学校"授牌仪式。为常态化推 进国防教育进校园,该人武部采取军 地共建、示范引领等方式,组织工作 人员和退役老兵走进校园宣讲红色 故事,引导学生传承红色基因、赓续 红色血脉。

黑龙江省庆安县人武部 开展军民共建活动

本报讯 张广贺报道:10月底, 黑龙江省庆安县人武部开展以"军民 齐心共建、助力乡村振兴""军民共建 心连心、爱心助学促成长"为主题的军 民共建捐赠活动。该县人武部分别向 巨宝山乡巨宝村、县第二小学和第三 小学捐赠电脑、打印机等设备以及运 动健身器材,并举办全民国防教育专 题讲座。



微新闻